

இந்துசாசனம்

பிரதி விலை: சதம் 15

சைவார்ப்பாலன் சபை வெளியீடு.

ஆரம்பம்: விசோதி 1889 ஆவணம் 28-ம் உ. அச்சகம்: சைவப்பிரகாச அச்சியந்திரசாலை, 450, காங்கேசன்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம். தொலைபேசி: 356

புத்-அசு] யாழ்ப்பாணம்- பரிதாபி 1890 சித்திரை மீ 10 உ வெள்ளிக்கிழமை (12-5-1972) (ஆல்: 19)

தாழ்வெனுந் தன்மை உடையவர்

திருநாவுக்கரசு நாயனார் குருபூசை

"தாழ்வெனுந் தன்மையோடும் சைவமாஞ்சமயஞ் சாரும் ஊழ்பெறலிது" என்றார் அருணந்தி சிவாசாரியர். தாழ்மை என்னும் பண்பு ஆன்மா நற்கதியடைய அவசியந்தேவை திருநாவுக்கரசு நாயனார் தாழ்வெனுந் தன்மையுடன் வாழ்ந்து ஆன்மாக்களுக்கு நல்வழிகாட்டியவர். அவர் சிவவேடப் பொலிவுடன் யாத்திரை செய்து உழவாரப்பணி புரிந்தனர். ஓத ஓத உள்எத்தை உருக்கும் தேவாரப் பதிகங்களை உலகுக்களித்தார்." இவ்வாறு

8-5-72 அன்று சைவ பரிபாலன் சபை ஆதரவில் நாவலர் ஆச்சிரம மண்டபத்தில் நடைபெற்ற திருநாவுக்கரசு நாயனார் குருபூசை விழாவில் தலைமை வகித்த சபைத் தலைவர் திரு. த. சோமசுந்தரம் அவர்கள் கூறினார்.

"என்னில் யாரும் எனக் கினியாரில்லை என்னிலு மினியானேருவ ளுளன்"

திருநாவுக்கரசு நாயனார் தன்னிலும் பார்க்க இறைவனை இனிப்பவராகக் கண்டார். ஆன்மக்களாகிய எங்கேயும் தன்னுடைய வழியிலே ஓழுகிச் சிவபெருமானை எம்மியும் பார்க்க இனிப்பவராகக் காணும் பொருட்டு அதி அற்புத அபிமானத்தோடும் திருமுறைகளை நமக்குத் தந்தருளினார். திருநாவுக்கரசு நாயனார் தாசுமாரக்கத்தில் நின்றொழுகினார். 'திருவடி'யை வயந்து பத்திபணைப்பிப் பாடுவார். திருவடியின் பெருமையை விளக்க திருவடித் திருத்தாண்டகம் என்ற ஒருபதிகமேயுள்ளது. அது 'அரவணையான் சிந்தித்தாரும் அடி' என ஆரம்பிக்கும். சற்றிலே வாசீப்பெருமான் தருப்பூயுகலாரிலே 'புண்ணியா உன்னடிக்கே போது மிளறே' என்றாற்றிக் கொண்டு முத்தியடைந்தார். நெடுந்தீவு, சைவபூஷணம் திரு. தி. கணபதிப்பள்ளையர் அவர்கள் 'திருநாவுக்கரசரும் தேவாரமும்' எனும்பொருள் பற்றி பேசும்பொழுது குறிப்பிட்டார்.

அடியார் பெருமையளிப்பீயது' சர்வவலம்பமுடைய சிவபெருமான் அடியாருள்ளத்தில் ஓடுக்கம். ஆகை

முனங்காவில் செல்வச்சித்தி விநாயகர் கோயில்

பரிதாபி ஆண்டு வைகாசித் திங்கள் 16-ம் நாள் (26-5-72) வெள்ளிக்கிழமை காலை 9 மணியளவில் விநாயகப் பெருமானுக்கு விசேஷச் சங்கராபிஷேகம் நடைபெறும். பின்பு அடியார்களுக்கு அன்னதானம் வழங்கப்பெறும். (ந. சி.)

யினுல்தான் சிவபெருமான் 'அடியார்க்கேளியன்' எனத் தன்னை உமாபதி சிவாசாரியாரியாருக்கு எழுதிய சீட்டில் குறிப்பிட்டார். அந்த வகையில் அடியார் பெருமையையுணர்ந்தவர் அப்பூதியடிகள். அவர் ஒரு பிரமணன், திருநாவுக்கரசு நாயனாரிடத்தில் மிகுந்த பக்தியுடையவர். அவரை நேசிரகாணமுன்பு அவரிடத்தில் அன்பு செலுத்தினார் திருநாவுக்கரசு நாயனாருக்கு விருந்தளித்தபொழுது அரவணையடி இறந்த மகளை நாயனார் 'ஓன்றுகொலாம்' என்ற தேவாரப் பதிகத்தைப் பாடி உயிர்பெறச் செய்தார். அன்பின் பெருமை அளப்பரிது. இவ்வாறு, அரால் தெற்கு சைவப் பெரியார் திரு. முசுதாசிவம் அவர்கள் "அப்பரும அப்பூதியடிகளும்" என்றும் பொருள்பற்றிப் பேசும்பொழுது குறிப்பிட்டார்.

பகல் ஸ்ரீமத். ம. சுப்பிரமணியக் குருக்கள் சிவபூசை நடராஜர் பூசைசெய்து தமிழ் மறை ஓதினார். பின்பு மாக்கேசு பூசையும் நடைபெற்றது. --

திருச்சிற்றம்பலம்
என்ன புண்ணியஞ் செய்தனை நெஞ்சமே யிருங்கடன் வையத்து முன்ன நீபுரி நல்வினைப் பயனிடைய முழுமணித் தரளங்கள் மன்னு காவிரி குழ்திரு வலஞ்சுழி வாணனை வாயாரப் பன்னி யாதரித் தேத்தியும் பாடியும் வழிபடு மதனலே. திருச்சிற்றம்பலம் - திருநாணசம்பந்தகவாமிகள்.

சங்காபிஷேகம்

அரியாலை. ஸ்ரீ சித்திவிநாயகர் ஆலயத்தில் 17-5-72 புதன்கிழமை பகல் 11 மணியளவில் சங்காபிஷேகமும் இரவு உற்சவத்தில் பஞ்சமுக விநாயக மூர்த்தி பூர்வதோட்டியிலாழ்த்துருவார்.

விஷகடி வைத்தியர் திரு. க சிற்றம்பலம் அவர்கள்

அண்மையில் இந்தியாவுக்குச் சென்றிருந்த பிரபல விஷகடி வைத்தியர் திரு. க. சிற்றம்பலம் அவர்கள் தஞ்சாவூர் சரஸ்வதி சரபோஜி மகராஜா நால் நிலையத்திற்குச் சென்று பாம்புவிஷம் சம்பந்தமான பல ஏடுகளை ஆராய்ந்தனர். சென்னை யிலுள்ள பாம்பு பண்ணைக்குச் சென்று ஷெ பண்ணை நிபுணர் திரு. விடோருடன் பாம்புகளைப் பற்றி ஆராய்ச்சி புரிந்தனர். விடோரு ஒரு அமெரிக்க பாம்பு நிபுணர். ஷெ பாம்புப் பூங்கா வில் பன்னூற்றுக்கணக்கான பாம்பு வகைகளுண்டு.

வீரச்சுவையை அப்பரின் பாடல்களில் காண்கின்றோம்.

யாழ்ப்பாண மத்திய கல்வியறிவு இத்தமாமன்றம் திருநாவுக்கரசு நாயனார் குருபூசையை 8-5-72 திங்கட்கிழமை நடாத்தியது. மன்றத்தின் (மாணவ) தலைவர் செல்வன் இ. சுரேந்திரன் தலைமையில் நடைபெற்ற இவ் விழாவில் ஆசிரியர் திரு. ஷண்முக. குமரேசன் அவர்கள் "அப்பரின் அருட்பாடல்கள்" என்றும் பொருள்பற்றி பேசுகையில் "சமயத்துக்கு மட்டுமன்றித் தேவாரம் பாடிய மூவரும், அடிகள் கூறியுள்ளார்கள்,

நினைவு மண்டபம் நிறுவதல் வேண்டும்

- பண்டிதர் த. சுப்பிரமணியம், சித்தங்கேணி -

(முன் வளர்ச்சி-3) வட மொழியிலே யுள்ள பெளஷ்கராகம் அகோர சிவாசாரியார் பத்ததிக்கு அம் மொழியிலேயே பேருரை யெழுதிய பெருமை அம்பலவாண நாவலருக்கே யுரியதாகும். பெளஷ்கராகம் விருத்தி ஒரு சைவ சித்தாந்தப் பொக்கிஷம். இதனைத் தமிழில் மொழிபெயர்க்குச் சைவத் தமிழ்முகிற்ரு அளிக்கவேண்டுமென்பது அறிஞர்கள் கருத்தாகும்.

திருநெல்வேலி நெல்லை யப்பர் கோயிலின் கீழ்தர வீதியிற் பரிபாலிக்கப்பட்டு வரும் திருநாணசம்பந்த ஸ்வாமிகள் மடலாயம், சித்தங்கேணி. வட்டுக்கோட்டை மக்களின் கண்ணோர் பன்னாள்பெரும் இந்துக் கல்வாரி என்பன இவர்தம் அரும்பெரும் முயற்சியால் நிலைத்து விளங்கும் நிலமான ஞாபக சின்னங்களாகும்.

இக்கல்வாரியிற் பயின்று அறிவொளி பெற்றுப் பிரகாசிக்கும் பழைய மாணவர்கள், அன்பர்கள், அதுதாரிகள், சிறப்பாக உறவினர்கள அனைவரும் அன்றின் தொண்டுகளை என்றும் மறக்க முடியாது.

அம்பலவாண நாவலரை என்றும் நினைவுறுத்தி நிற்கும் இத்தாபனம் ஆரம்பகாலத்தில் சித்தங்கேணி

யில் ஒரு வீட்டிற் சமய நூல்கள் கற்பிக்கும் பாடசாலையாகவிருந்தது. பின்னர் அக்காலத்திலிருந்த நெருத்தாரிஸ் அருணாசலம் சிதம்பரநாத பிள்ளையின் உதவியுடன் தற்போதைய இடத்தில் சைவக் கல்வாரி பாடசாலையாக அமைக்கப்பட்டு இன்று பிரபல கல்வாரியாகவளர்ச்சியடைந்து குன்றிவிட்ட தீபம்போலப் பிரகாசித்தக்கொண்டிருக்கின்றது. இத்தாபனத்தை ஆக்கிவைத்த அம்பலவாண நாவலரின் தொண்டனை நன்கு யிளிர்ச்செய்வது கல்வாரியுடன் தொடர்புடையதென்ற பெற்றார், ஆசிரியர், மாணவர்களின் நிகராத கடமையாகும்.

ஏனைய கல்வாரிகளின் தாபகர் விழாக் கொண்டாடப்படுவதுபோன்று இக்கல்வாரிப் பெற்றார் ஆசிரிய சங்கம் வருடந்தோறும் தாபகர் விழாவைச் சிறப்பாகக் கொண்டாட முன்வரவேண்டும். 1963-ம் ஆண்டு கல்வாரியில் நடைபெற்ற 'சந்திரமணிமாலை' வெளியிட்டிடு விழாவினும் இதுபற்றிக் குறிப்பிட்டோம்.

அவருடைய சந்ததியில் வந்தவர்கள் ஷெ கல்வாரி (வளர்ச்சி 2-ஆம் பக்கம்)

தம்மை யாரெனக் காட்டிக்கொள்ளவிரும்பாத திருநாவுக்கரசாரிடம் அடக்கத்தைக் காணலாம். அந்தணரின் மோபட்ட அப்பூதியடிகளைச் சந்தித்தப் பேசிய பொழுது இவ்வடக்கம் நன்கு தெரியவந்தது. குலைநோய் தமக்கு வந்ததை அப்பொழுது நினைவுபட்டார்.

இந்திராகு வரவிரும்பிய விசுவாமித்திரர் மேனகையின் ஆடலில் மயங்கினார். தவத்தைக் கைவிட்டார். ஆனால் இந்திரலோகத்திற்கும் அப்பாற்பட்ட வீட்டின்பத்தை நாடி ஓழுகிய அப்பிரோ அரம்பையரின் ஆடல் பாடல்களால் மமை மாறுபடாது. 'சித்தங்கேணி திரியாது செய்பணியின் தலை நின்றார்' என்று கூறினார். செல்வன்கு. ஆனர். தகுமார் நன்றியுரை நிகழ்த்தினார்.



திருச்சிற்றம்பலம்

சாளுக அந்தணர் வானவாணிகள் விழ்க்கதன்புணிக் கேர்த்தனுகோங்குக
குழக சீவநேகி லாரா லுகமே குழக வணகதும் துமர் தீர்க்கமே.
திருச்சிற்றம்பலம்

இந்துசாதனம்

பரிதாபிஸ் சித்திரை மீ ௧0-௨ வெள்ளிக்கிழமை [1972]

குடியரசுப்பிரகடனம்

புதிய குடியரசுத் திட்டம் வருகிற மேமாதம் 22-ஆம் தேதி தேசிய சபையால் அங்கீகரிக்கப்பட்டவுடன் இப்பொழுது தேசாதிபதியாகக் கடமைபாற்றுகின்ற உயர்நீடுவில்லியம் கோபால்வரா அவர்கள் ஐந்துபுதியாக தேசிய சபையில் தெரிவு செய்யப்பட்டார் சத்தியப் பிரமாணஞ் செய்து புதிய குடியரசாட்சியை ஆரம்பிப்பார். இனிமேல் அவர் ஆங்கில அரசின் தலைவி எலிசபெத் இராணியினுடைய பிரதிநிதியாகக் கடமையாற்றமாட்டார். "இலங்கைக் குடியரசுக்கும் குடியரசுச் சாசனத்தக்கும் விசுவாசமும் பணிவும் உடையவாகக் கடமையாற்றுவேன்" எனச் சத்தியப் பிரமாணஞ் செய்துகொள்வார். அடக்க ஸ்டீம்ஸ் ஸ்டீமாவோ பண்டாரநாயக அவர்கள் குடியரசின் முதற் பிரதம மந்திரியாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டார் சத்தியப் பிரமாணஞ் செய்து கொள்வார். பின்பு மற்றைய மந்திரிமார்கள் தெரிவு செய்யப்பட்டார் சத்தியப் பிரமாணஞ் செய்துகொள்வார்கள்.

குறித்த மேமாதம் 22ம் தேதி இலங்கையின் சரித்திரத்தில் ஒரு முக்கியமான தினம். இலங்கையை குடியரசாக்க வேண்டுமென்ற கருத்தை முதல்முதல் 1956ல் வெளியிட்டவர் காலஞ்சென்ற பிரதமர் எஸ். டபிள்யூ. ஆர். டி. பண்டாரநாயக்கா அவர்கள் தான் குடியரசாக்கும் திட்டம் அப்பொழுதே தொடங்கப்பட்டு அரசியல் மாற்றங்களால் தடைபட்டுவிட்டது. இப்பொழுது அவருடைய பாரியார் பிரதம மந்திரியாகக் கடமையாற்றுகையில் அவருடைய கருத்து நிறைவேறுகின்றது.

நாட்டின் சுதந்திரம் ஒவ்வொரு பிரசைக்கும் உரிய சொத்து. இலங்கை பல இனத்தவர்கள் வாழுகின்ற நாடு. நாட்டின் சுதந்திரத்தை பெரும்பான்மையினராகவுள்ள சிங்கள மக்களும், சிறுபான்மையினராகவுள்ள தமிழ் மக்களும் பிறரும் அடையக்கூடியதாக இருத்தல் வேண்டும். எட்டை ஆங்கிலேயர் ஆட்சிசெய்த காலத்தில் சிங்கள மக்களுடைய தமிழ் மக்களும் சுதந்திரத்திற்காகப் பாடுபட்டார்கள். இப்பொழுது தயாரிக்கப்பட்ட அரசியற் சாசனம் சிறுபான்மையினராகிய தமிழ் மக்களுக்கு மொழியரிமை முதலியன வழங்கவில்லையென்ற காரணத்தினால் தமிழருடைய அரசியற் கட்சிகளாகிய தமிழ்ச் சங்கிரஸ் கட்சியும், தமிழரசுக் கட்சியும் குறித்த குடியரசுத் திட்டத்தை ஆதரிக்கவில்லை. பொதுவாக தமிழ் மக்களுக்கு குறித்த அரசியற்றிட்டம் திருப்பதியளிக்கவில்லை யென்றே கூறலாம்.

நாட்டில் வறமை இனவேற்றுமைகள் நீங்கக்கூடிய முறையில் அரசியற்றிட்டம் அமைக்கப்படுதல் மக்களுக்கு நன்மை பயக்கும். ஆட்சி புரிபவர்கள் குடியரசுத் திட்டத்தை நடைமுறைக்கு கொண்டு வருவதில் தாமதம் அடையாமல் உண்டாக நடவழி பிறக்கும்.

சிவகதியடைய வழி

மனிதன் நற்கதியடைய இறைவன் அவனுக்கு நல்கிய கரணங்களை ஒன்று மனம். 'மனம்' என்ற பதம் 'மன்' என்ற தாலுவிவந்து பிறந்தது. 'மன்' என்பதன் பொருள் நினைத்தல். ஆகவே மனம் நினைக்கும் கருவியாகும். திருநாவுக்கரசு நாயனார் உலகத்தவர்கள் தங்கள் மனத்தை வசப்படுத்தி சிவகதியைப் பெறுதற்குரிய உபதேசத்தைப் பின்வரும் தேவாரத்தின் மூலம் தெரிவிக்கின்றனர்.

மெய்மையா முழுவைச்சேய்து
வீடுப்பெணு வீத்தைவித்திப்
பொய்மையாங் கனைவை வாங்கிப்
பொறையெனு நீரைப்பாய்ச்சித்
தம்மையு நோக்கிக்கண்டு தகவேணும்
வேலியீட்டுச்
சேம்மையு ணிற்பாரகிற் சிவகதி
வீனாயுமன்றே.

முதலில் பெருமானார் ஒரு தொண்டனுக்கு உழவுத் தொழில் சினை வழங்கினார். வயலை மனதாகவும் உழவனைத் தொண்டனாகவும் சிவகதியை வீணாவாகவும் உருவகஞ் செய்துகின்றனர். மன

மணிவரசுகரெய்திய மெய்ப்பாடுகள்

— திரு. ச அம்பிகைபாகன் அவர்கள் —

[26-3-72-இல் இலங்கை வாடுலியில் ஒலிப்பரப்பப்பெற்றது]

பல இன்னல்களுக்கு இடையே மாணிக்கவாசக சுவாமிகள் இறைவனை வழிபட்ட முறையை போற்றித் திருவகவலில் மிக உருக்கமாகப் பாடியுள்ளார். நெருப்பிலிட்ட மெழுகு போல் உள்ளம் உருகி, உருகி உடல்நெகி, கொடியும் பேதையும்தான் போல் கொண்டுகொண்டைய விடாது, பசியமரத்தில் அறைப்பட்ட ஆணிபோல் உறைத்து நின்று, மனம் வாடி, உடல் அசைவற்று, உலகத்தவர் தம்மைப் பேயென்று சிரிப்ப அதற்கு வெட்கப்படாது அதை அணியாக ஏற்று, மனங்கோணுதற்போத மிழந்து, வீழ்பேற்றினையே மேலான பொருளாகக் கருதி, கண்ணைக் காணாத பசுப்போல மனம் பதைபதைத்து, பிற தெய்வங்களைக் கணவிலும் நினை யாது எட்டெதற்கரிய பரம்பொருள் குருமுத்தியாக எழுந்தருளியதால் அசட்டைசெய்யாது, குருவின் திருவடிகளை விடாது வணங்கி, என்புகி, அன்பெனும் ஆறு கரைபுரண்டோட ஐம்புலன் களும் ஒடுகி, தலைவனையென்றழைத்து வாய்குழறி, மயிர்ப்புளகம் கொண்டு, கம்மலர் குவித்து, இருதய கம்மலம்மலர், கண்கள்

மாகிய வயலில் மெய்மையாகிய உழவைச் செய்தல் வேண்டும். மெய்மை, வாய்மை, சத்தியம் என்பன ஒரு பொருட்கிளவிகள். சத்தியம் என்னும் உழவுவீணல் மனமாகிய வயலைப் பதஞ்செய்த பின்பு அவ்வயலில் பத்தியாகிய விதையை விதைத்தல் வேண்டும். பயிரண்டாகிய பின்பு பயிரோங்கி வளர்த்தற்குப் பொய்மை யென்கின்ற கனையைப் பிடுங்குதல் வேண்டும். பயிர்வாடாமலிருப்பதற்கு பொறையென்கின்ற நீரைப் பாய்ச்சுதல் வேண்டும். அழக்காறு அவா ஆசையாகிய விலக்குகள் பயிரை அழிக்காத வேண்ணம் அவன் ஒரு வேலியீட்டுக் காவல் செய்தல் வேண்டும். அவன் அதற்கு நீதியென்கின்ற வேலியை அமைத்துக் காவல் செய்தல் வேண்டும். தம்மை நோக்குதல்தான் காவலாகும். ஐம்புல வேடரினால் அலைப்பண்டு திரியாமல் தன்னைச் சிவனுடைய அடியவனென்பதை உணர்த்தற்குத் தன்னையும் நோக்கவேண்டும். இவ்விதமான முறையில் ஒரு தொண்டன் தன் மனத்தைப் பயன்படுத்தவானாகிய அவனுக்குச் சிவகதி உண்டாகும்.

எவரும் எளிதில் நற்கதியடைதற்குரிய உபாயத்தை வாசிப்பெருமான் தமது அருமைத் திருவாக்கால் உலகை ஈடுநிறு இத்தேவாரத்தை அருளிச் செய்தார். இறைவன் திருவடிப்பேற்றைப் பெறுதற்கு ஒவ்வொருவரும் தத்தம் மனத்தைப் பயன்படுத்திக் கொள்ளுதல் வேண்டும்.

நெஞ்சே நீ நினையாய் நீயிர்புன்சடை
நின்மலனை
மஞ்சாரும் மலம்ங்கை மணளை
நெஞ்சே நீ நினையாய்.

என்ற திருவாங்கமாலைத் தேவாரத்தாலும் மனத்தைப் பார்த்து பார்வதி மணுளனை நினைக்கும்படி தம் மனத்தைப் பணிக்கின்றார்.

இவ்விதமான தவவாழ்க்கையை அவர் அநுட்டித்த மையினால் அவருடைய நெஞ்சு சிவபெருமானுடைய திருவடிக் கே உறைவிடமானது.

அப்பர் பெருமானுடைய திருவாக்கைப் பின்பற்றி யொழுதி நமது சிந்தையை சிவனுறையும் கோயிலாக்கு வோமாக.

தம்பிரான் சுவாமிகள் தமிழகம் செல்வார்

நல்லை, ஞான சம்பந்தர் ஆதின கர்த்தர் ஸ்ரீ-ல-ஸ்ரீ சுவாமிகளாகத் தம்பிரான் சுவாமிகள் எதிர்வரும் 20-ம் தேதி தமிழகம் செல்லுகின்றார்கள். மதுரை ஆதினத்தில் நிகழவிருக்கும் ஞான சம்பந்தப் பெருமான் குருபுசைவியாவில் கதாப்பிரசங்கம் நிகழ்த்துவார்; தம்பிரம் ஆதியிடங்களிலும் நிகழ்ச்சிகளிறுக்கலந்து கொண்டு 16-6-72 வரை ஈழம் திரும்புவார்கள். (ந. நி.)

உரைதமோறி உரோமஞ்சீவிர்ப்பக் காமலர்மொட்டித்து இதையம் மலர்க்கண்களிகூர நுண்ணளி யரும்பச் சாயா அன்பினை நாடொறும் தழைப்ப தையேயாகி வளர்த்தனை போற்றி.

இப்படி மாணிக்கவாசகர் வழிபாடுசெய்து வருங்காலத்தில் இறைவன் மறையவர் கோலத்தில்தோன்றி அவருக்கு அருள்செய்தார். இதைத் திருவண்டப்பகுதியில் தெளிவாக எடுத்துரைக்கின்றார்.

"தனக் கொப்பில்லாத இறைவன் என்போன்ற வர்களுள் கேட்கும்படியறிவுறத்தியருளி போருக்கழைத்தாற்போலயழைத்து அடிமையாகக் கொண்டு, அந்தண அடிவத்தோடு தோன்றியருள் செய்தும அன்புமேலீட்டினான் என்புருமபடி ஓலமிட்டு, கொந்தளிக்கின்ற கடவின் அலை போல விழுந்தவிழுந்து பித்தப் பிடித்தவர்போல மயக்கக்கொண்டு, வெறி பிடித்தவர்போலக் களித்து பார்த்தவர் திலைடையவும், கேட்டவர் அதிசயிக்கவும் பாகனை ஏறலாத மதக் கொண்ட யானை போல அன்பினைத் தாங்க முடியாதபடி, என் உறுப்புக்களை போல்லாம் கொம்புத்தென்போன்ற இன்ப உணர்ச்சியால் செய்தமைத்தான். புன்னகையால் திரிபுரங்களை எரித்த மாதிரி, அருளென்னும் தியால் எங்கள் அருமை உடம்புகளை ஓடுகருவித்தான். உள்ளங்கை நெல் (வளர்ச்சி 3-ஆம் பக்கம்)

நினைவுமண்டபம்

(1-ம் பக்கத்த வளர்ச்சி)
ரிப் பெற்றார் ஆசிரிய சங்கத்திற்கு வேண்டிய ஒத்துழைப்பைக் கொடுத்து ஊக்கமளித்தல் அவசியமாகும். இப்பெரியாருக்குரித்தான பல சிலங்கள் இங்குள்ளன. அவற்றுள் ஒன்றில் அன்றாடம் நினைவாக 'நினைவு மண்டபம்' ஒன்று நிறுவவுதற்கு எத்தனங்கள் செய்யப்பட்டு வருகின்றன. கலைவளர்ச்சியும், கலையுணர்ச்சியும் கொண்டு, நமது கிராமத்தின் எதிர்காலச் சந்ததியினருக்கு முன்னோடியாக வாழ்வதுவது மட்டுமல்ல; வாழ்வைக் காட்டவும் வழிகாட்ட வேண்டும். அப்பொழுதுதான் சன்மார்க்க தெரி

நினைவு மண்டபம்

2ம் பக்கத்து வளர்ச்சி யை நாம் எதிர்பார்க்கமுடியும்.
அந்நியராட்சியின் புன் னெரியதனின் செல்லும் போக்கின் விலக்கி, மேலாம் நன்னெரியொழு குமாறு சைவழந் தமிழம் செய்ததவப் பயனுபதித்த அன்னரின் தொண்டை கீழ்ப்போற்றி அறிவுதல் கீழ்ப்பின்று மேம்பட வும், அரசியல்வாதிகளினு லும், நாத்திகர்களினும நெறியல்லா நெறியிலே ஈர்த்தச் செல்லப்படும் இக் கால இளைஞர் சமுதாயம் உண்மை நெறியுள்ளத உடனும் அந்நினைவு மண்டபம் அருந்தலையாக - பெருந் தலையாக - அழி யாத - நிலையான சன் னமாக விளங்குமென்பதில் ஐயமில்லை.

அதுவே நாம் அன் னரின் னிலைமதித்தற்சூரிய சமயத் தொண்டுக்கு செய் யும் கையாளுகும். அது தருவருளால் கிடைவேறு மாக.

கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

வழக்கு இ. ம. B 11338
ஊர்காவற்றுறை கார்பன் T. A. இராசையாபிள்ளை பெண் எலிசெபெத் முத்தம்மா
—வழக்காளி
எதிராக சரவணை மேற்கு
1. சேலுப்பிள்ளை பொன்னம்பலம்
2. கார்த்திகேசு சுப்பிரமணிய மும் பெண்
3. பரமேசுவரி

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டின் M B 11338-ஆம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி பின்னால் விபரிக்கப்படும் இரண்டு துண்டுகளை 1972ம் ஆண்டு ஆனி மாதம் 10-ந் திகதி (10-6-72) சனிக்கிழமை முற்பகல் 10-00 மணிக்கு முதலாம் காணியும் 10 30 மணிக்கு இரண்டாம் காணியும் அந்தந்தக் காணிகளுக்குள் நிறுபு பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

தீர்வைத் தொகை:— முதல் வட்டி ரூபா 5965-ம் 24-12-69 தொடக்கம் 25-10-70 வரைக்கும் ரூபா 350/-க்கு 18 வீத வட்டியும் அதன் பின் முழுத் தொகைக்கும் இறுக்குமவரை 5 வீத வட்டியும் கோட்டுச் செலவு ரூபா 481-80.

ஆதன விபரம்
1. வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் தீவுப் பகுதி ஊர்காவற்றுறைக் கோவிற்பற்று சரவணையிறை 'இராச சீமா' பர. நில, இலா, 5, 3/8, கிணற்றில் பங்கும். இதற்கு எல்லை கிழக்கு இராாமசாமி செல்லையாபிள்ளைக்குரிய ஆதனம், வடக்கு நாக விங்கம் பெண் வள்ளியம்மைக்கும் நாகமணி கணபதிப்பிள்ளைக்கும் உரிய ஆதனங்கள். மேற்கு நாகமணி கணபதிப்பிள்ளைக்கும் இளையதம்பி செல்லத்துரைக்கும் உரிய ஆதனங்கள். தெற்கு ஒழுங்கை, இதலங்கலும்.
2. மேற்படி இறை 'கோடும் காடு' பர. நில, இலா. 3 வீடு கிணறு மா மரங்கள். இதற்கு எல்லை கிழக்கு தெற்கும் ஐயம் பிள்ளை பெண் செல்லாச்சித்திரிய ஆதனங்கள். வடக்கு ஒழுங்கை மேற்கு கணபதிப்பிள்ளை பெண் நகுலேஸ்வரிக்குரிய ஆதனம்.

நா. பீ இரங்கநாதன்
கொயிலேனும் விலைமதிப்பாளரும் 20, ப்பருமள்கோவில் வடக்குஒழுங்கை, யாழ்ப்பாணம், 22-4-72.
எம். 73 12-5-72

கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

பருத்தித்தறை டிஸ்திரிக் கோட்டில் வழ. இல. M. B. 10395 வயிரமுத்து வேலுப்பிள்ளை, வினாயகமுத்துவாயர் ரோட், பருத்தித் துறை
எதிராக
(மரணம்) 1. செவல்தி தானியப்பிள்ளை யோசேப்
2. பெண் ஹார்த்தமா
1 a யோசேப் இந்துநூலரத்தினம், 1-ந் எதிரியின் பிரதிநிதி, 3ம் குறுக்குத் தெரு, பருத்தித்தறை.
—எதிராளிகள்

மேற்குறித்த இலக்க வழக்கில் தீர்ந்த கீர்வைப்படியும் குறித்த கோட்டால் எனக்குக் கிடைத்த கொயிலேன் அபிகாரப் பட்டியும் இதன்கீழ் விபரிக்கப்படுமாறானதை 1972ம் ஆனி மாதம் 12ம் திகதி (12-6-72) தீங்கட்கிழமை முற்பகல் 10 மணி தொடக்கம் குறித்த ஆதனத்திடமகவிறந்து என்னால் பிரசுத்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

ஆதன விபரம்
வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் வடமராட்சிப்பகுதி பருத்தித்தறைக் கோவிற்பற்று பருத்தித்தறை சிங்கப்பாடுதேவன் குறிச்சி 'திலைநின்றதெணி' நி. பர 19 ஆனால் 2-10-1931 இல் உலாந்தா மேஸ்தர் K வேலமருகுவால் 5725ம் இலக்கப் பட்டத்தின்படி நி. பர. 15 குளி 1, 7/32 இது 1-8-1938ம் ஆ. T. சுப்பிரமணியம் உலாந்தா மேஸ்தரால் 397ம் இலக்கத்தில் தயாரிக்கப்பட்ட பட்டி நி. பர. 14 குளி 18 1/2 இதில் 1ம் துண்டுக்கு நி. பர. 11 குளி 1, 1/8 இது 2-3-1950ம் ஆண்டு T. சுப்பிரமணியம் உலாந்தா மேஸ்தரால் விந்தாரிக்கப்பட்ட 1346ம் இலக்கப் பட்டத்தில் 1, 2ம் துண்டுகள். குறித்த பட்டத்தில் 2ம் துண்டுக்கு நி. பர. 3 குளி 12, 12/32 தென்கிணை, கிணறும், எல்லை கிழக்கு வயிரமுத்து பெண் முத்துஇரத்தினத்தின் உரிமைக்கார குறிக்குமடையாதனம், வடக்கு கந்தையா பெண் திண்டப்பிள்ளைக்குரியவாதனம், மேற்கு ரோட்டு, தெற்கு தியாயன் சகாய னுக்குரியவாதனம். இவ்வெல்லைக்குட்பட்ட நிலம் மற்றும் யாழும். இதற்கு கோட்டால் அனுமதிக்கப்பட்ட விலை ரூபாய் 14,750/-

தீர்வைத்தொகை:	ரூபா 13,027 00
கோடுத்த தொகை:	880 00
மிகுதி	12,147 00
ரூபா 11,000/-க்கு 12-9-69 தொடக்கம் 25-6-69 வரை 8 வீத வட்டி	293 33
வட்டியில் கொடுபட்டது:	மொத்தம் 12,440 33
	1760 60
மிகுதி	10,680 33
ரூபா 10,680-33க்கு 5 வீத வட்டி 26-6-69 தொடக்கம் 27-6-70 வரையும்	534 00
மொத்தம்	11,214 33
27-6-70 இல் கொடுபட்ட தொகை	3000 00
மிகுதி	8214 33
ரூபா 8214-33க்கு 5 வீத வட்டி 28-6-70 தொடக்கம் 28-4-72 வரையும்	752 94
கோட்டுச்செலவு ரூபாய் 682-05 1/2 இதில் ரூபா 200/- கொடுபட்டது. மிகுதி	482 05 1/2
மொத்தம் ரூபா 9459 32 1/2	

இன்னும் விற்பனவுத் திகதி வரையுள்ள வட்டியும், "சர்வீசி வேல்" பருத்தித்தறை. 29-4-72
எ. முத்துக்குமாரு ஐயர்
கொயிலேனும், விலைமதிப்பாளரும் 67; 5-5-72

கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டில் சிறப்பிட்டி. நீர்வேலி காசிப்பிள்ளை நடராசா —வழக்காளி வழ. இல: M B 11160
எதிராக
1. மட்டுவில் வடக்கு, சாவகச்சேரி சின்னக்குடி முத்துக்குமாரு
2. ஷெயர் பெண் பொன்னம்மா —எதிராளிகள்

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டின் M B 11160ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஒரு துண்டுகளை 1972ம் ஆண்டு ஆனி மீ 10ம் திகதி (10-6-72) சனிக்கிழமை முற்பகல் 10.00 மணி தொடக்கம் அந்தக் காணிகளுக்குள் நிறுபு பிரசித்த ஏலத்தில் என் னால் விற்கப்படும்.

தீர்வைத்தொகை: முதல் வட்டி ரூபாய் 1150/-ம் ரூபா 1000/-க்கு 8-10-69 தொடக்கம் 23-1-1971 வரைக்கும் வரைக்கும் 10 வீதமான வட்டியும் அதன்மேல் முழுத்தொகைக்கும் இறுக்கும் வரை 5 வீதமான வட்டியும் கோட்டுச் செலவு ரூபாய் 331-30 சதம்,
ஆதன விபரம்
வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் வலிகாமம் கிழக்குப் பகுதி புத்தூர் கோவிற்பற்று சிறப்பிட்டியிறை "மித்யனும் நாவலடியும், கூனப்பிரிவுதோட்டமும் நிலமும்" பர. நி. இலா வடக்கு, தெற்கும் கந்தையா பொன்னையா விற்பற்றுரியவாதனம், மேற்கு வயிரவன் நல்லானுக்குரியவாதனம், இதலங்கலும் மேற்கு வெல்லைக் காணியிலிருக்கும் கிணற்றில் தண்ணீர் பாகடும் ஷெ மையான வழிவாய்க்காற் பாவிப்பூதித்தும்.

காரணகர், வ. ஏ. ரம்பமுத்தி, கொயிலேனும், விலைமதிப்பாளரும் 1972ம் ஆ. சித்திரை மீ 28ம் திகதி 75-12

கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரி வீதி, 35ம் இலக்கம் கொண்ட வீட்டு வாசி, சின்னையா நவரெட்டினம் —வழக்காளி இல: M B 11624 எதிராக
யாழ்ப்பாணம் நாவந்துறை, பீச்சுரேட், 114ம் இலக்கம் கொண்ட வீட்டு இரு வாசிகள்
1. ஐயன் மாணிக்கமும் மனைவி 2. சந்திரம் —எதிராளிகள்

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டின் M B 11624ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஒரு துண்டுகளை 1972ம் ஆண்டு ஆனி மீ 29ம் திகதி வியாழக்கிழமை முற்பகல் 10 மணி தொடக்கம் அந்தக் காணிகளுக்குள் நிறுபு பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

தீர்வைத்தொகை: முதல் வட்டி ரூபா 4533/-ம், 28-9-71 தொடக்கம் 26-11-71 வரைக்கும் ரூபா 2500/-க்கு 15 வீத வட்டியும் அதன் பின் முழுத்தொகைக்கும் இறுக்கும் வரை 5 வீத வட்டியும், கோட்டுச் செலவு ரூபாய் 550 சதம் 45 அதாவது ஏற்பட்ட செலவு ரூபாய் 410 சதம் 80ம், வெலியாபத்துச் செலவு ரூபாய் 81 சதம் 20ம், இனிமேல் வேறும் செலவு ரூபாய் 58 சதம் 45ம், இதில் தீர்வையின் பின் வட்டியால் கொடுபட்ட தொகை ரூபாய் 1000/-, கோட்டுச் செலவால் கொடுபட்ட ரூபாய் 150/- கழிவாக.

ஆதன விபரம்
வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் டிவிஷனும் வண்ணாரப்பண்ணை கோவிற்பற்று வண்ணாரப்பண்ணை தென்மேற்கு இறை "சாரவெளியும் ருசாவிகுக்கரை" என்னும் போகொண்ட காணியி, இந்தக் காணியி 1955ம் ஆண்டு மார்க்கிழமாதம் 3ம் திகதி உத்தரவு பெற்ற உலாந்தா யோ. மன வற்பிள்ளை அவர்களால் 793ம் இலக்கம் கொண்ட இலாபத்தின்படி பர. நி. இலா. 19ம் குளி 4ம் இதில் தெற்குப் பக்கமாக பர. நி. இலா. 6, 27-ந் பர. நில, இலாச்சம் 6க்கும் எல்லைகள்:— கிழக்கு காலஞ்சென்ற A. சபாபதியின் ஆதனம், வடக்கு: சின்னையா சின்னப்பொடியின் ஆதனம், மேற்கு: ரோட், தெற்கு: சின்னப்பொடி சின்னத்தம்பியின் உரிமையாளர்களின் ஆதனம், இதலங்கலும் உள்ளதும் உடையதும்.

107, பெரியதேரு, எ. பி. பி. எதிர்ப்பின்னகம் யாழ்ப்பாணம், வெந்தல் கொயிலேனும், விலைமதிப்பாளரும் 10-5-72 74, 12-5

கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

சுப்பிரமணியம் இராமையாவும் பெண் பொன்னம்மாவும். நல்லூர் யாழ்ப்பாணம் M B 10496
எதிராக —வழக்காளிகள்
1. காலஞ்சென்ற தனது கணவன் சின்னத்தம்பி சோம சுந்தரத்தின் ஆதனத்தின் சட்டபூர்வமான பிரதிநிதி சின்னத்தம்பி சோமசுந்தரம் கைம் பெண் பொன்னம்மா,
2. வேலுப்பிள்ளை இராசப்பிள்ளையும்
3. பெண் அன்னை டீ. சி. கோட்டும்

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டின் M B 10496-ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி பின்னால் விபரிக்கப்படும் 2 துண்டுகளை 1972-ம் ஆண்டு வைகாசி மாதம் 24-ம் திகதி புதன்கிழமை முற்பகல் 10 மணி தொடக்கமும், இரண்டாம் காணியை 1973ம் ஆண்டு வைகாசி மாதம் 25-ம் திகதி வியாழக்கிழமை முற்பகல் 10 மணி தொடக்கமும் அந்தந்தக் காணிகளுக்குள் நிறுபு பிரசித்த ஏலத்தில் என்னால் விற்கப்படும்.

ஆதன விபரம்
1. வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் வலிகாமம் கிழக்குப்பகுதி கோப்பாய்க் கோவிற்பற்று கோப்பாய் தென்கிணற மண்டுவில் பர நில இலா 4 1/2, ஷெ மண்டுவில் பர நில இலா 6 1/2 மண்டுவில் பர நில இலா 20 மலைக்குறு கூடிய பர நில இலா 30 1/2 இதில் வடமேற்குப் பக்கமாக அறுதி விற்கப்பட்ட 5 பரப்பு போக மிகுதி பரப்பு நில இலா 25 1/2. இதன் கிழக்குப்பக்க ஆதனத்தின்கீழ்க்கும் கிணற்றிலும் அதைச் சேர்ந்தவைகளிலும் இதற்குரிய பங்கும் இதற்கு கெடலை கிழக்கு ரோட்டும் ஐயாத்துரை மகன் சிவபாக்கியத்திற்கும் சுப்பர் துரையப்பாவிந்தம் சுப்பர் தம்பிராசாவிந்தம் மார்க்கண்டு பொன்னுத்துரைக்குரிய ஆதனங்கள் வடக்கு ஒழுங்கையும் இராமையா மனைவி பொன்னம்மாவின் ஆதனமும் மேற்கு சின்னப்படி கைம்பெண் வள்ளியம்மைக்கும் வெற்றிலேலு தம்புவிந்ருமுரிய ஆதனம் தெற்கு இராசேந்திரம் பெண் நேசமயாவிதனம் இதலங்கலும்,
2. ஷெ டிஸ்திரிக் கரைச்சிப்பகுதி கரைச்சிப்பற்று புளியம் பொக்களை கல் வெட்டித்திட்ட இறை குமரதுறையா நவசிவியாழம் பழ வயலும் பர நெல் இலா 300 பரப்புக்கும் எல்லை கிழக்கு தம்பாப்பிள்ளை திருநாவுக்கரசுவக்கும் மறுபேருக்குமுரிய ஆதனம் வடக்கு வாரித்தம்பி கைம்பெண் பாரறுபதிக்குரிய ஆதனம் மேற்கு காடு தெற்கு அருணாசலம் திருநாவுக்கரசுவக்கும் மறுபேருக்கு முரிய ஆதனம் இதலங்கலிற் சோரியலாக பர நெல் இலா 105 பரப்பும் அதைச் சேர்ந்தவைகளும்.

32, கோவில் வீதி, யாழ்ப்பாணம். **தீ. அள்ளிப்பிள்ளை**
கொயிலேனும், விலைமதிப்பாளர் எம். 72-12-5-72

வாழ்குமில் வழாதுபெய்க, மவிளஞ் காக்க மன்னன் கோன்றறை அகசெய்க குறைவிலாது உயிர்கள் வாழ்க நான்மறை அறங்கள் ஒங்க நற்றவம் வெள்ளி மல்க மேன்மைகொள் சைவநீதி விளங்குக உலகமெல்லாம்

யாழ்ப்பாணம் சைவாரிபாலன சபையாருக்காக; வண்ணாரப்பண்ணை காக்கசேன்தறைவீதி 450ம் இலக்கத்திலுள்ள சைவப்பிரகாச யந்திரசாலையில்; 2ம் நம் இரண்டாமொழங்கை பிரதேஷ் வீதியில் வசிக்கும் திரு. மு. மயில்வாகனம் அவர்களால் 12-5-1972 வெள்ளிக்கிழமை அச்சிட்ட வெளியிடப்பெற்றது. பத்திராதிபி: திரு. 40